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S ohledem na to, že se zabýváme individuálně stavěnými kamny a krby (dále v textu obecně „kamna“) a také 
každá stavba je jiná, jsou i požadavky na stavební připravenost různé a je třeba je pro každou stavbu upravit 
podle konkrétních podmínek.  

Obecně lze ale popsat některé zásady a principy které platí pro většinu staveb. K tomuto účelu jsme připravili 
tento dokument – v případě jakýchkoli nejasností je třeba se s dodavatelem stavby a kamnářem na jednotlivých 
bodech domluvit.  

V zásadě spočívá stavební připravenost pro stavbu kamen v těchto bodech:  

- Komín 
- Přívod vzduchu pro hoření 
- Založení kamen 
- Prostupy, instalace a další 

Komín 
V případě, že není komín součástí dodávky kamen, ale dodává ho stavba, nebo je již realizován, je třeba pro 
návrh kamen domluvit a upřesnit:   

- Polohu komína vůči stavbě – nosným stěnám, věncům, hřebeni střechy, krovu apod. 
- Polohu kamen vůči komínu – potřebnou délku kouřovodů apod.  
- dimenzi komína a výšku komína 
- umístění vybíracích dvířek a přístup k nim 
- polohu sopouchu – výšku, úhel (šikmý, nebo kolmý), orientaci 

Za správnost provedení komína, dodržení technických norem a požadavků na komín (výška nad střechou, 
stabilita komína, odstupy od spalných prvků, řešení prostupů střechou, přístup pro čištění komínu atd.) ručí 
dodavatel komína, případně investor. U realizovaných komínů je ideální doložit původní revizi komína, u 
novostaveb můžeme revizi zajistit my (Tomáš Jíra je revizní technik komínů) za předpokladu, že je komín 
proveden správně. Pokud revizi vydává zhotovitel komína, dodáme potřebné podklady k topidlu a jeho 
dopojení, u individuálně stavěných akumulačních kamen dodáme výpočet spalinové cesty. 

U stávajících komínů je možné dohodnout v rámci naší dodávky opravy komínů, případně vložkování a podle 
potřeby frézování. U většiny keramických komínů je v případě potřeby možné zajistit nové dodatečné napojení 
na komín (sopouch) 

V případě, že je komín součástí dodávky kamen, je nutné zajistit koordinaci s projektem domu a se stavbou. 
Především se jedná o řešení založení komína, přípravu prostupů střešními konstrukcemi, nebo obvodovou 
stěnou, zajištění dostatečných odstupových vzdáleností od spalných prvků a řešení napojení stavebních 
konstrukcí na komín – standardně parozábrany a pojistné hydroizolace ve střešním plášti. 

Pro založení komína musí stavba zajistit vytyčení polohy komína – na stavbách často nebývají finální 
konstrukce, nebo jiné body od kterých je možné polohu snadno vytyčit. Dále musí stavba předat výškové 
vytyčení – polohu finální podlahy (vágrys) ze které je možné výšku pro založení komína převzít. 
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Detaily prostupu nerezového komína střešním pláštěm 
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Přívod vzduchu pro hoření 
Ve většině případů mají současná topeniště přípravu na připojení vzduchu z exteriéru – toto řešení jednoznačně 
doporučujeme jak z hlediska bezpečnosti, tak z hlediska úspor tepla.  

Vzduch pro hoření je také možné při splnění podmínek brát z místnosti kde kamna (krb) stojí. Je nutné zajistit 
dostatečné množství vzduchu. V domě nesmí být podtlakové ventilátory nebo digestoře, které by zapříčinily 
špatný tah komína.  

Přívod vzduchu pro hoření obvykle zajišťuje stavba. Je možné ho řešit buď samostatným potrubím vedeným 
pod podlahou, případně pod základovou deskou, nebo přes obvodovou stěnu domu. Může být, ale veden i ze 
střechy, z podstřešního prostoru, nebo z větraného sklepa. Některé komínové systémy (např. CikoTec) 
umožňují vedení vzduchu v plášti komína. 

U přívodu vzduchu je třeba zajistit dostatečnou dimenzi a co nejpřímější trasu, tak aby nebyla příliš velká 
tlaková ztráta v potrubí. U krbů dimenze přívodu vzduchu obvykle odpovídá průměru potrubí 120 až 150 mm, u 
akumulačních kamen 150 až 200 mm. Konkrétní řešení a dimenzi je nutné zohlednit při návrhu a dimenzování 
kamen. 

Trasa je nejčastěji řešena plastovým kanalizačním potrubím (KG) nebo hranatým vzduchotechnickým plastovým 
nebo pozinkovaným potrubím. Vyústění v exteriéru je obvykle řešeno mřížkou na fasádě, šachtou, nebo 
anglickým dvorkem. Při návrhu přívodu vzduchu je třeba pamatovat na rizika vzniku tepelných mostů (do 
interiéru je přiváděn chladný vzduch zvenčí) a podle situace potrubí zaizolovat.  

Vevnitř potrubí by nemělo docházet k masivní kondenzaci – studený vzduch je přiváděn do interiéru a je 
ohřívaný, tedy nekondenzuje. Větší riziko kondenzace je spíše na vnější straně potrubí. Menší množství 
případného kondenzátu se intenzivním prouděním vzduchu v potrubí odpaří a vyvětrá. Pokud je to ale možné, 
je vhodné potrubí vyspádovat směrem ven a umožnit jeho čištění. Také je třeba zamezit vnikání hmyzu, 
případně hlodavců do potrubí např. mřížkou. 

Založení kamen 
Hmotnost krbových vložek se pohybuje kolem 150–400 kg, hmotnost sálavého pláště cca 350-500 kg. Celková 
hmotnost sálavého krbu je obvykle do 1 t. Těžká akumulační sálavá kamna se stavěným topeništěm a tahovým 
systémem mají hmotnost od 1,5 do cca 2 t. Samozřejmě záleží na konkrétním provedení a také na ploše, na 
které je hmotnost stavby rozložená. 

V každém případě je nutné umístění kamen konzultovat se statikem stavby. Pokud jsou kamna v podlaží, 
nebo nad podsklepenou částí, je obvykle nutné řešit posílení stropní konstrukce, strop podepřít, nebo pod 
kamny provést pomocnou nosnou konstrukci a zatížení vynést do svislých nosných konstrukcí. Častěji jsou 
kamna umístěna na terénu, pak obvykle nejsou nutná žádná speciální opatření. Někdy je třeba zajistit zesílení, 
nebo vyztužení podkladního betonu.  

Vlastní kamna jsou obvykle založená na nosnou konstrukci stropu, nebo na podkladní beton, ne na podlahové 
konstrukce. To znamená, že jsou kamna realizována před prováděním podlah a vlastní podlaha (tepelná, nebo 
kročejová izolace, nosná vrstva a nášlapná vrstva) je u kamen ukončená dilatací, stejně jako u ostatních stěn a 
příček. Pokud jsou podlahy prováděny před realizací kamen, je třeba prostor pro kamna v podlaze vynechat. U 
složitějších tvarů kamen je možné dohodnout založení kamen v předstihu – tedy provedení soklu obestavby, ke 
kterému je podlaha ukončena.  

Vzniklý prostor na výšku podlahy je v obestavbě kamen vyplněn vhodným únosným a tepelně izolačním 
materiálem. V případě vyšší vrstvy používáme jako výplň plynosilikát, jako tepelnou izolaci kamnářské materiály 
na bázi kalcium silikátových desek 
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V některých případech, zejména u stávajících objektů, je možné krb s krbovou vložkou založit na podlahové 
konstrukce. U novostaveb může být v prostoru krbu připravená dostatečně únosná podlaha – namísto 
podlahového polystyrenu je třeba použít např. plynosilikát, XPS, nebo pěnové sklo. I v těchto případech 
doporučujeme podlahu pod krbem dilatačně oddělit od ostatních ploch.  

U kamen je ale většinou založení na nosnou konstrukci s ohledem na vyšší hmotnost kamen lepší řešení. 

V rámci řešení podlah v okolí kamen je třeba myslet na dodržení požadavku na nespalné konstrukce. V okolí 
dvířek nemohou být použity spalné podlahy, je vhodné je nahradit nespalnými materiály jako např. dlažba, 
kámen, sklo, nebo plech. Obecně 80 cm před dvířka a 40 cm do boků. Někteří výrobci uvádějí odlišné 
požadavky. 

 

Detail založení kamen 
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Prostupy, instalace a další 
Podle konkrétního návrhu je třeba zajistit prostupy v nosných či nenosných konstrukcích. Může se jednat o 
prostupy stropem, pokud je součástí kamen hypokaust do podlaží, případně o prostupy ve zdech pro sálavé 
stěny do sousedních místností, nebo např. pro zadní přikládání.  

Pokud kamna přiléhají ke zděným stěnám, neměly by v nich být vedené žádné sítě, zejména ne 
elektroinstalace. Obestavba kamen je od stavebních konstrukcí vždy odizolovaná, ale při intenzívnějším 
déletrvajícím topení nelze vyloučit poškození instalací.  

V případech, kdy kamna přiléhají ke spalným stěnám (u dřevostaveb) je nutné mezi izolací kamen a stěnou 
ponechat odvětrávanou mezeru.  

V situacích, kdy obestavba kamen navazuje v rovině na jiné stavební konstrukce, doporučujeme napojení řešit 
negativní dilatační spárou z důvodu rizika vzniku prasklin na styku různých materiálů a rozdílů teplot. 

Pokud je pro kamna navržena elektronická regulace hoření, je třeba do předem určeného bodu přivést napájení 
220 V.  

Napojení krbových vložek s teplovodním výměníkem, nebo akumulačních kamen s teplovodním absorbérem na 
systém ústředního vytápění řeší topenářská firma. Kamnářská firma zajišťuje osazení vložky nebo absorbéru.  

Specifické nároky na přípravu pak mají plynové krbové vložky, kde je třeba zajistit přívod plynu a elektro podle 
konkrétní vybrané vložky. 


